

书香政协

# 书香润政协 履职见真章

## ——浙江温州市政协常态化开展读书活动提升履职质效小记

本报记者 鲍蔓华

亲近经典,知行合一。近日,浙江省温州市政协“书香政协”品牌荣登2023年度温州市全民阅读十大品牌榜首。

看着榜单发布,以常态化畅读“有字之书”、赋能履职议政这本“无字之书”的政协委员们与有荣焉,深感书香盈满履职之路。温州市政协主席陈作荣表示,读书活动是加强思想政治引领、广泛凝聚共识的重要载体,激活了政协工作高质量发展的一池春水。

近年来,温州市政协坚持“线上+线下”协同推进读书活动,不断提高政协委员和机关干部思想水平和履职能力,形成了读书履职相结合的良好局面。

### 学深学透

#### 推动委员读书活动“热起来”

走进温州市政协机关办公楼,政协书屋书香飘散。书屋联合市图书馆设立书籍借阅专柜,定期予以更新。市政协办公室工作人员告诉记者,自书屋建成以来,大家读书热情非常高,不少政协委员、机关干部是书屋的“常客”,“大家通过读书了解国家发展大势、熟悉工作业务,以‘会读书’推动‘善协商’,政协履职越来越有活力。”

除了建好政协书屋这个阵地,市政协还着力健全读书活动工作机制。近年来,市政协成立了专门读书活动指导组,全面指导“书香政协”读书活动。与中国文史出版社结成“书香政协”共建关系,双方充分发挥专业出版、基层实践的优势,在政协书屋藏书建设、理论研究、专家推荐、宣传交流等方面开展深入合作,指导读书活动高质量开展。为激发委员读书学习热情,市政协还制定出台了《温州市政协关于进

一步加强和改进学习工作的实施意见》以及读书活动操作流程等制度规定,即时谋划、精心部署,推动读书活动常态化、长效化进行。在专题读书活动期间,实行专班负责、专人联络、专门提醒、专项激励,形成了市政协各委室密切配合、县级政协通力合作的良好机制。

依托省政协“崇学书院”平台,市政协以市、县政协党组理论学习中心组学习为引领,主席会议、常委会会议集体学习,机关、委员学习等分类型、分层面、分专题的学习相配套,形成“横向到边、纵向到底”的全方位学习体系。据悉,2023年共组织召开29场次习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会、31次市政协党组和党组理论学习中心组学习会,举办9期“温州政协·学思讲坛”,29个界别活动组共组织委员学习283场次,有效提升了政协委员和机关干部的政治理论水平。

依托“数字政协”平台,市政协上线“学思系列”读书功能应用模块,组建线上读书群组,实现市县政协委员全覆盖。通过组织开展省政协崇学书院(温州)市县读书群读书活动、市政协“学思建言·书香政协”读书活动、政协委员线上学习会等,“多读书、读好书、善读书”已成为委员们的自觉和习惯。

### 以学促用 推动委员读书活动“实起来”

前几日,温州市政协委员叶剑锋接到市政协文化文史和学习委员会的电话,就调研前的阅读书目和准备情况进行沟通交流。

据了解,温州市政协各专委会启动专题调研前,都会结合专题协商议题涉及的

专业和领域,组织委员学习相关政策文件、书籍,让“不学习就不调研,不调研就不协商”落实到具体实践中。市政协还坚持从政协组织和委员履职特点出发,积极拓展读书活动的深度广度,围绕区块链赋能数字经济、人工智能、国际形势等方面主题,邀请国家有关部门、高校等专家作专题授课,进一步拓宽委员视野、提高履职能力。

围绕省党代会提出的宋韵文化、宋元码头遗址保护等开展专题协商,市政协在会前深入调查研究、学习讨论的基础上,综合了480人的1525条网络议政发言,提出了5个方面23条意见建议。协商意见以其“主题明确、分析深入、针对性、操作性强”,得到市委、市政府主要领导的高度肯定,并吸纳到相关决策中去。2022年以来,各类履职成果得到市委、市政府领导批示212次,其中党政主要领导批示165次。

在政协机关干部中,读书学习也是蔚然成风。市政协机关常态化开展读书荐书活动,营造浓厚的学习氛围。在政协机关青年学习小组开展的读书学习会上,广大政协青年纷纷表示,要扎根政协工作,在青春的赛道上奋力拼搏,凝聚青春共识。

### 共建共享 推动委员读书活动“活起来”

浙江政协温州瓯文化政协委员会客厅组织赴金华婺州窑开展学习交流,就婺州窑、瓯窑产业发展举行2场座谈会,共商浙江经典文化传承和保护。这是政协委员会客厅走出去,推动共建共享的生动缩影。

近年来,市政协依托读书分享会、委员会客厅、委员工作室等,聚力讲好政协故事、温州故事,推动读书从委员走向群众、从政协走向社会,让政协书声响彻温州。

行走在温州8家委员会客厅、10家城市书房,转角即能遇见挂牌“书香政协”的公共文化空间。市政协还多次开展“书香政协”走进公共文化空间读书活动,共计赠送100余种2万册资料,类型涉及政治理论、政协文史、人文历史等领域,政协书香味溢满全城。“温州市政协”微信公众号开通了“请你来读史”栏目,通过网络平台定期向政协委员、社会各界推送温州地方发展史知识,打造以“互联网+文史”为核心的全媒体推广模式,助力全民阅读。市政协全会期间,联合市图书馆在驻地设立“书香政协·阅读吧”,为委员学习提供平台,政协文史资料、时政类书籍等大大丰富了会议期间的文化生活。

脚步丈量不到的地方,文字可以;眼睛到不了的地方,书籍可以。为推动全民阅读向纵深发展,每年会有不少委员把提案内容聚焦到“阅读”这一关键词上。从《关于推进全民阅读活动 完善扩大居民阅读场所的提案》到《关于借力我市城市书房建设 扩充盲人阅读资源的提案》,从农村偏远地区阅读环境的改善到保障公民阅读权益,各方面建议也越来越细致。

如今,在温州这座千年商港,读书的正向溢出效应不断扩大,温州正在以浓郁书香涵养城市风骨,以全民阅读赓续瓯越文脉。随着温州阅读的便利度、氛围感不断增强,更多人也将在这书香里和这座城市相拥。

# 学习践行『千万工程』经验

## 重庆北碚区政协举行『书香政协·碚加同心』读书活动

本报讯(通讯员 殷艳妮 记者 凌云) 枝头处处着锦绣,正是人间好时节。近日,重庆市北碚区政协主席董伦带领部分政协委员及全体机关干部走进柏林村蘑菇、草莓、圣女果等特色农产品种植基地开展调研,并以“学习践行‘千万工程’经验,助力实施乡村振兴战略”为主题,举办了一场别开生面的“书香政协·碚加同心”学习分享会。

青瓦石阶的小合院,紫色的绣球与红色的麦秆菊开得正繁盛。迈进王家院子大门,大家都被这如诗如画的院落深深吸引。“在这播种希望的四月天和如此美丽的地方共话‘千万工程’、和美乡村,感觉非常贴切。”区政协提案联络委员会主任唐世银感慨道。

“高质量农业一定是创新驱动的农业,要树立创新发展理念,以新质生产力提升农业高质量发展的硬实力和软实力。”区政协委员、提案联络委副主任蒋志勇围绕推动乡村产业高质量发展提出建议。

“北碚乡村旅游资源丰富,城乡互补需求明显,但乡村旅游资源利用率却不高。”区政协常委、西南大学园艺园林学院副教授易小林立足北碚实际直陈问题,提出试点“共享民宿”,盘活乡村闲置资源的建议,“选择资源特色突出、整治效果好、交通便捷的乡村进行试点,降低游客消费成本,让乡村重新焕发生机。”

“依托花木产业谷载体,用活‘蜡梅之乡’金字招牌,与‘昆明斗南’品牌联合,形成合力。”以三圣农产品和工业园为依托,升级打造“水土麻饼”“柳荫粮油”等特色农产品。“以桃子坪民宿发展为契机,发挥民宿产业优势效应,实现民宿到‘名宿’的转变。”委员们纷纷打开思路,结合各自调研情况,针对各个乡镇特色优势,多角度提出发展建议。

大家一致表示,学习浙江“千万工程”经验不仅是一次知识的积累,更是一次思想的洗礼,通过这次读书活动的学习分享,更加明确了履职的工作方向和目标,更加坚定了助推乡村振兴的信心和决心。

据了解,北碚区“书香政协·碚加同心”读书活动自创办以来,每月一个主题,已通过学习分享、沙龙交流、“同读一本书”等不同的活动形式,常态化举办读书活动30余次。

# 陕西洋县政协开展主题读书活动 构建多层次立体化读书矩阵

本报讯(记者 路强 通讯员 靳深) 为持续巩固委员读书活动成效,进一步扩大委员读书活动外溢效应,以“书香政协”建设助推“书香社会”建设,近日,陕西省汉中市洋县政协组织开展了以“书香润洋州 奋进新征程”为主题的政协委员综合读书活动。

活动中,教育界政协委员牟靖蓉、路利贤、赵亚红、杨玲同大家分享了《百年大党面对面》一书的读书体会。

“我的祖国,我深深爱恋的祖国,搏动的心脏跳动着五千年的脉搏,涌动的血液奔腾着长江黄河的波浪,你有一个神圣的名字,那就是中国。”洋县中学委员工作室带来诗歌朗诵《可爱的中国》,是对祖国母亲最长情的告白。

“会读书,善议政;热爱学习好传统;铁不打磨要生锈,人不学习要落后。”“‘书

香政协’名声响,社会各界齐赞赏;‘鸚阅读’品牌擦得亮,全民阅读书声朗。”一阵清脆的快板声传来,县政协机关干部带来的音乐快板《委员履职显担当 政协建言促发展》,用生动的表演、精彩的对白、诙谐的语言,赢得了现场不断的掌声。

近年来,洋县政协以“书香政协”建设为抓手,不断完善委员读书学习体系,把“书香政协”建设与政协委员履职建言有效融合,精心构建起线上线下互动、多层次立体化的读书矩阵。

县政协主席路建侠表示,县政协将从坚持正确政治方向、突出政协特色优势、发挥委员主体作用、建好用好读书平台、规范读书制度机制、增强读书活动实效等6个方面,持续开展好委员读书活动,不断深化“鸚悦读”品牌的内涵。

# 安徽南陵县政协推动读书履职深度融合 擦亮“与‘陵’共读”读书品牌

本报讯 “以政协委员的身份给大家‘上课’还是第一次,非常亲切!”近日,在安徽省芜湖市南陵县政协“与‘陵’共读·委员讲堂”读书活动现场,首次担任主讲人的政协委员陈佩佩格外高兴。当天,他凭着临床经验和专业知识,结合工作中的真实案例带来了一场中医文化知识专题讲座,赢得了好评。

这场读书活动,正契合了县政协“推进中医药事业和产业高质量发展”年度重点民主协商议题,成为县政协深化“书香政协”建设,推动“读书+履职”深度融合、相互赋能的又一次创新实践。

近年来,南陵县政协坚持将读书贯穿履职全过程,各方面,全力擦亮“与‘陵’共读”读书品牌,接连组织开展

专题讲座、读书沙龙、诗词朗诵、书画展览等活动近20期,依托城市书房设立若干“政协委员充电站”、建成“泛月书屋”。而其中由界别委员立足自身特长、登台“传道授业”的“委员讲堂”活动更是备受好评,既拓宽了委员增长知识、提升本领的路径,也丰富了委员履职尽责、参政议政的平台。

“委员读书,要做到读书履职两相宜。”近三年的探索实践,让县政协主席夏冰馨对读书活动有了愈发深入的思考。她表示,还将继续发挥优势,紧密结合中心工作开展一系列主题鲜明、各具特色的读书活动,激励委员履职、提升政协“言”值,让读书的过程成为“双向发力”的过程。

(孙晨)

# 福建省政协举办三级政协委员读书活动 政协委员和界别群众一起读书

本报讯(记者 王惠兵) 为通过读书增强委员履职本领、提高建言质量,同时加强省市县三级政协联动,密切与界别群众的联系,在第29个“世界读书日”来临之际,由福建省政协主办的“政协委员和界别群众一起读书”活动在省图书馆举办。

此次活动以“书香政协文脉流芳”为主题。当天,省市县三级政协委员、金汤社区党员群众代表和驻省政协武警官兵代表等50余人参加活动;省政协文化文史和学习委员会现场向省图书馆捐赠了文史图书,并举行了捐赠仪式。

在活动共读环节中,省市

区三级政协委员与界别群众围桌而坐,面对面共读“闽人智慧”丛书,畅谈读书心得体会。委员们与群众代表深入研讨了“闽人智慧”的核心要义,从不同角度阐释如何转化运用“闽人智慧”推动中国式现代化福建实践,传播了政协好声音。

“阅读,是一把通向无限可能的钥匙。”委员们纷纷表示,今后要通过读书学思践悟,增长知识、增加智慧、增强本领,不断提高自身政治素质和履职能力,广泛引领社会各界群众爱读书、读好书、善读书,为省政协打造“为闽协商、为民服务”特色品牌贡献力量。



近日,四川省广安市广安区政协文化文史和学习委员会联合区总工会、税务局、肖溪镇党委政府在全区唯一的村小——肖溪镇小学勤芳村小开展“同心共建进村小 书香满溢润童心”主题实践活动。 廖小兵 摄



近日,江西省余干县政协举办“书香政协、同心共筑”委员朗诵比赛,来自不同界别的16位优秀委员代表参加此次比赛。 卢秀娟 摄

# 云南文山州政协举行读书分享活动 赓续红色血脉 激发爱国情怀

本报讯(记者 吕金平 通讯员 郭亚 李茜茜) 这锦绣的高原,是我们无上的乐土。乐土上的生命,都一样雄健、美丽、和平。”在第29个“世界读书日”之际,一场由云南省文山壮族苗族自治州政协与文山州图书馆联合开展的“品读文山·追寻红色记忆”读书分享会在州图书馆拉开序幕。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。整场读书活动贯穿“红色”主题,通过观看富宁县革命历史文化专题纪录片《富州烽火》,倾听著名作家张邦兴分享长篇小说《女儿如歌》创作经历和经典篇目朗读

等形式,让党员干部接受了一次深刻的党性教育,赓续红色血脉,进一步激发党员干部爱国主义情怀和干事创业热情。

活动中,全国老兵宣讲团成员、老山干部学院客座教授、丘北县人武部原政委王锦志声情并茂地向大家分享了老山战斗英雄王报军的故事,让现场的党员干部不禁动容。随后,州政协委员苏剑梅、王凯黎朗读了红色家书;戴友烈烈士《写给母亲的信》,活动在大合唱《再见吧,妈妈》中落下帷幕。

“此次追寻红色记忆主题分享,忆苦思甜,讲述了几乎每一个文山人都熟知的英雄故事,代人

感很强,相信这样的爱国、爱家乡精神一定能在新时代文山人身上传承和发扬。”州政协委员杜坚表示,书香政协活动为各界人士提供了一个交流讨论的平台,每一次活动都是一次思想的洗礼。

州政协主席王荣表示,学习是人民政协的优良传统,委员读书活动不同于一般的书友会,不仅要把握政治贯穿委员读书活动全过程,而且要体现政协特色,注重实际成效,广大政协委员要通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领,以模范行为展现新时代政协委员风采,全面促进政协工作,做学习型政党、学习型社会建设的有力推动者。

# 推动读书与履职双向赋能

## 河南新安县政协举行读书交流分享活动

本报讯(记者 靳燕 通讯员 郭建立) 沐浴着满园的花香,古色古香的书房门缓缓开启,传统戏曲、文化讲座、历史故事逐次上演……近日,河南省洛阳市新安县政协以“传承优秀传统文化,凝聚政协奋进力量”为主题,在千唐志斋博物馆举行了一场别开生面的读书交流分享活动,为现场观众献上了一场“文化盛宴”。

千唐志斋博物馆原为辛亥革命元老张钫所建园林“蛰庐”的一部分,是我国现存唯一的一座墓志铭专题博物馆。读书分享活动就设置在以“听香读画之室”命名的书房的正前方。

活动在暖场戏曲《新贵妃醉酒》中拉开序幕,4位来自不同领域的嘉宾结合自身读书学习实际,分享传统文化、河洛文化、黄河文化与千唐文化、千唐故事,探寻中华文明的源头,明确了坚守中华文化根与魂的重要性。活动现场,市、县书法家挥毫泼墨进行书法创作,县政协将书法作品赠予千唐志斋。

县政协坚持线上与线下相结合,利用委员书屋、城市书房、微信读书群、短视频平台等,开展了形式多样的“书香政协、香溢新安”读书活动,积极探索以“书香政协”助力“书香社会”建设的路径,让“书香政协”效果持续外溢,影响带动读书的群众达8万多人。

“委员读书没有休止符,委员学习永远在路上。”县政协主席韩少峰在活动中分享了自己的读书心得,鼓励委员们以书增智、以书明理、以书怡情、以书修身,推动读书与履职双向赋能,让浓浓书香弥漫城市每一个角落。